

业界评说

绿色畅言

治理畜禽污染切忌简单粗暴

一些地方在农村环境整治上存在的工作方法简单化、范围扩大化、政策解读把握不准等问题,非但不能确保污染治理工作的持续性,反而对环保带来了负面影响,应当引起相关部门和地方政府高度重视。

◆李红岩 秦凤明

老王是山西省壶关县一位地道道的农民,本来蒸蒸日上的日子最近忽然遭遇了“寒流”,他怎么也笑不出来了。原来他建在山里的养猪场因环保问题被地方政府一道指令取缔了。老王表示,他本人并不反对搞农村环保,毕竟环保搞好了,受益的还是农民,可是不分青红皂白地“一刀切”,就叫人没办法接受了。

持续改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关广大农民根本福祉。农村畜禽养殖业污染确实亟待整治,但为了治理污染就要建“无鸡镇”“无猪镇”,那让以畜禽养殖为生的村民怎么办呢?老王对此想不通。

笔者认为,治理畜禽污染出发点是好的,但是地方政府采取的方式方法未免过于简单粗暴了些,这也折射出一些地方在农村环境整治上存在的工作方法简单化、范围扩大化、政策解读把握不准等问题。这种行为非但不能确保污染治理工作的持续性,反而对环保带来了负面影响,应当引起相关部门和地方政府高度重视。

之所以出现这些问题,笔者认为主要有以下几方面原因。一是有的地方没有严格按照生态环境部畜禽养殖划定技术指导南的要求划定禁养区,导致地方在整治畜禽养殖污染过程中随意性比较大,导致随意扩大禁养区范围的现象存在。二是有些地方不愿意发展畜禽养殖业,不

环境热评

环境违法岂容摆平?

◆千江月

从8月13日开始,北京市环境监察总队联合市城管执法局、市公安局环食药旅总在昌平区6个存在突出环境问题的镇开展联合执法行动。在检查中,一处沙厂老板听到有人举报自己违法开沙厂,居然这样回答:“这是我的过失,下一步我把周边老百姓通通摆平。”

看到这个回答,笔者感觉又好笑又好气。把错误归结于没有摆平周边老百姓,而没有去考虑自己的行为是否违反了相关法律法规,由此可见这位老板的法律意识多么淡漠。

笔者不清楚这位沙厂老板所谓的摆平具体是什么手段,但是从其自身错误的认知和回应执法的态度可以判断,不是威逼就是利诱。企业和商人逐利,也要在合法合规合理的范围内,倘若重利轻义,靠破坏生态、污染环境消防设施配备,严防火灾事故发生,污染环境。要明明确禁止回收的废品名录,对于需要具有相关资质才能处理的危险废弃物以及灭火器材等,不得擅自回收。

三是加强日常监督管理。废品回收站面广量大、分布较散,为便于日常管理,建议建立资源回收利用信息系统,为每个废品回收站建立电子档案。日常监督管理工作要充分发挥县、镇供销社作用,由他们具体负责落实,对于检查发现的问题要及时准确地填入信息系统。为督促基层供销社部门履职尽责,地市级供销社部门废品回收行业协会要不定期开展抽查督查,并加强问题通报。通过严格管理,一方面促进废品回收站的经营活动更加规范化;另一方面通过适当缩减废品回收站总量,进一步优化废品回收站布局,确保废旧物品更加顺畅地实现资源化循环利用。

家风故事有奖征文启事

为了弘扬优良家风,助力全面从严治党,中央纪委驻生态环境部纪检组、生态环境部直属机关党委联合中国环境报社,面向全国环保系统开展“家风故事”征文活动。

一、征文内容。以传承良好家风、注重家风建设为主题,讲述家训、家规、家书、家教等方面的内容,反映家风对作者道德品质、工作作风的积极影响。

二、活动时间。即日起至10月31日。

三、具体要求。1.投稿作品以讲述一两个情节集中的故事为主,主题明确,语言平实,细节生动。2.作品须原创首发,不得抄袭,不得虚构,作者对内容的真实性负责。3.字数为500-1000字。4.以电子邮件Word附件形式发送,邮件主题为:“姓名+单位+联系方式+家风故事”。

投稿邮箱:hjbzlzl@163.com 联系人:黄婷驿 韩婷

重典治乱 还百姓绿水青山

对于无视环保法律法规的规定、无视群众对突出环境问题的强烈呼声、无视中央对生态环境保护政策要求的行为,非要重典治乱不可。唯有如此,才能从根本上扭转“重经济发展轻环境保护”的理念,也才能真正遏制住环境违法行为的频繁发生。

而被点名的次数最多竟达8次之多。

类似的情况并不鲜见。如秦岭北麓西安境内违建别墅、严重破坏生态环境问题多年未得到解决,宁夏泰瑞制药污染十余年、屡被举报却依然我行我素将整改要求当作“耳旁风”,包括临汾在内的多个城市因生态环境问题被生态环境部两次约谈等。这些问题屡查屡犯,几成“痼疾”。这些“痼疾”的背后,一个重要原因就是地方党委政府以及企业对环境违法行为没有真正重视起来。

从环保部门查处和媒体曝光的众多问题来看,这并不是个别现象,一些地方环境违法行为仍然大量存在。这从中央环保督察“回头看”中就可以看出

来。为应对“回头看”,一些地方弄虚作假、欺上瞒下的招数屡见不鲜,敷衍整改、表面整改、虚假整改的例子层出不穷。之所以出现这样的问题,主要是一些地方党政领导“重经济发展轻环境保护”的理念根深蒂固,没有真正协调平衡好生态环境保护和发展之间的关系,在生态环境保护方面没有履职尽责,存在不作为、不担当的情况。

企业环境违法屡犯不改,群众进行多次举报,但一些地方党委政府仍视而不见,甚至在上级环保部门介入后也没有采取积极举措,这不但反映出一些地方领导干部在生态环境保护方面的严重失职失责,甚至可以说到麻木不仁的地步了。如果放

任这种行为不管,不但会危及国家生态安全和社会和谐稳定,而且会破坏公平竞争的市场秩序,动摇经济可持续发展的根基。大量事实已证明,一而再再而三的轻微处罚对于心无所畏、行无所戒震慑作用了。板子打得不到“疼”,无异于隔靴搔痒。因此,对于无视环保法律法规的规定、无视群众对突出环境问题的强烈呼声、无视中央对生态环境保护政策要求的行为,非要重典治乱不可。唯有如此,才能从根本上扭转“重经济发展轻环境保护”的理念,也才能真正遏制住环境违法行为的频繁发生。

针对秦岭生态环境问题,中央日前已专门派驻一个专项整治工作组,并且由中央纪委副书

方党委政府没有真正重视,其他相关职能部门也没有积极参与和进来,污染防治攻坚战这场大仗就很难打赢。

从一场战役角度分析,要取得全面胜利,首先需要运筹帷幄,把握战略要点,然后排兵布阵,让主力部队占据关键制高点,才有可能不断缩小包围圈,最后围剿成功。地方党委、政府职能部门都是打赢污染防治攻坚战的主力军,要服从地方党委政府的总指挥、总调度。局部战斗失败了,主责部门该受罚;整个战役进展不顺,更换主将亦在情理之中。由此看来,对污染防治不力的地区,通过督政,问责基层党委、政府主要负责人以及相关职能部门是题中之义,体现了权责一致的原则,有权必须履责。

一个地方的工作千头万绪,这对党委、政府主要领导的能力和素质是一个考验。客观

上,经济是社会发展的命脉,任何时候都不能放松,但从实践看,生产经营普遍具备敬敏的市场把握能力,只要“放管服”到位,企业的壮大并不要地方党委、政府微干预太多。政府要把握好的主要是宏观调节产业结构、防止低水平重复以及污染环境等,而这又与当前的风险防范、精准扶贫和污染防治三大攻坚战完美结合。按照党中央的部署,抓地方党委、政府及其组成部门自觉行为。而任由惯性思维横行,不研究生态环境问题,不抓具体工作的落实,理所当然要接受督察,并在必要时启动问责。

督政,就是推动地方党政主要领导发挥示范带动作用。地方党政领导真正重视生态环境保护工作、承担起应尽的职责,辖区内的各县(市、区)委、

整治废品回收站不能“一刀切”

洁有序。于是不少镇村不管三七二十一,统统将其列为“散乱污”清理出去。

废品回收站存在的现实问题不容回避,但“一刀切”全部关停,显然有悖于市场需求,更不符合资源再利用的绿色发展理念。而且废品回收不及时不全面,无疑将增加区域垃圾的产生量,增添垃圾消纳处理的压力。因此,笔者认为,要坚持疏堵结合、趋利避害的原则,加紧规范废品回收站经营活动,确保废品回收行业健康绿色发展下去。

此前,少数地区曾探索推进废品回收站规范化经营试点,以商务、供销社等部门牵头,成立资源回收再利用公司,依据资源回收再利用公司的实际经营状况并不理想。主要因为土地、人力等方面投入较大,对收回来废品转手出售时,还需缴纳17%的增值税,经营成本增加,利润空间受到挤压,致使日常经营难以以为继。对此,政府每年不得不投入高额的财政补贴。而废品收购个体户却不存在这样的情况,经营收益较为稳定。

鉴于我国当前尚未对废品回收行业出台税收减免政策,

政府就会主动提高研究、部署生态环境问题的会议频次,也会促进企业提高环境保护水平。督政,就是强调各部门抓好日常生态环保工作,如果平时不抓细致、不合理分解任务,防治污染就无从下手。优良生态环境不会从天而降的,一分努力才会有一分改善。通过督政,干部有了压力,大家就会行动起来,分头落实督企的责任。也只有企业生产都变得清洁了,环境安全才有保障。

通过督政铁腕治吏,必然有助于传导压力,进一步提高各级干部对生态环境问题的思想认识,从而为争取后续工作的主动筑牢组织基础。督政让党政部门都行动起来,督企自然就会取得成效,这样一环扣一环,就有助于形成高效治污的格局,让污染生态环境的行为无处遁形。

基层者说

做好环保 企业才有大发展

◆万加华

8月17日下午,笔者跟随浙江省嘉兴市和南湖区市、区两级环保部门的领导,前往位于南湖区大桥工业园区的嘉兴市博尔塑胶有限公司进行调研。

今年5月,嘉兴市博尔塑胶有限公司因废气无组织排放,被南湖区环保局处罚了82万元。8月14日凌晨,企业又因废气超标排放再次被查获,将面临严厉的处罚。但这家公司即将上马一个新项目,为此,嘉兴市环保局相关负责人特意选择了这家企业进行调研,希望听听企业的心声。通过面对面的交流,笔者感触颇多。

首先,法不容情,违反法律就要受严惩。针对短时间内环境违法行为两次被查获,企业老总解释说是因为企业废气治理设备迟迟没有到货,希望能够免于处罚,将钱投入环保治理上去。嘉兴环保局相关负责人明确指出,法律是严肃的,执法部门必须依法查处环境违法行为,企业要从中积极汲取教训,避免类似行为再次发生。

其次,环保部门除了行使监管职能之外,也要有服务意识。环保部门对企业的处罚不是目的,只是一种手段,其目的是促使企业规范生产、减少污染排放。而环保部门领导通过了解企业的困难,帮助企业解决污染防治方面的难题,也有助于推动企业做到环境守法。

第三,环境保护必须真抓实干。目前有些人对环保有误解,主要原因是一些地方政府为免于被问责,对企业进行简单的“一刀切”取締。为避免这样的情况发生,地方政府平时就必须把环保工作做到位,真抓实干,避免临时抱佛脚,只有如此,才能真正推动地方经济实现可持续发展。

第四,企业必须真正提高环境保护意识。当前,仍有一些企业主对环保没有从根本上重视,仍存在侥幸心理。笔者不久前走访过的一家企业,今年已经被环保部门处罚过3次了,企业老总口口声声说:“我对环保非常重视。”然而一查又发现不少问题。企业重视环保不能只重视在口头,而是要体现在行动上。

第五,环保做好了,企业发展前景会更好。企业只要环保做到位了,就不怕明察暗访,完全可以放手抓生产扩市场促发展。从嘉兴的情况来看,但凡环保做得好的企业,企业发展势头也很好。因此,环保不是要让企业完蛋,而是会让企业发展之路走得更顺畅。

五谷杂谈

◆罗岳平

在生态环境领域,督政与督企既紧密联系,在工作内容、方法等方面又有明显差别。严格环保督政,有助于压实地方党政领导环保责任,促使地方企业更加重视环境保护,从而提高督企的效率。

环保督政,主要作用在于改变地方党政领导的思维定式。在一些地方,一旦生态环境质量恶化了,当地党政领导很容易认为是环保部门失职所致,似乎与地方党政主要领导及其他相关职能部门的关系不大。通过环保督政,使地方党政领导真正认识到,地方党委政府要承担起生态环境保护的责任,要落实“党政同责”“一岗双责”,生态环保部门主要起到监管的职责。如果生态环境仍局限于环保部门单打独斗,地

◆叱狼

废品回收站是保障废旧物品实现资源化循环利用的重要环节,应该属于鼓励发展的绿色环保产业。然而,近日笔者在基层调研发现,在“散乱污”企业(作坊)专项整治中,不少地区竟简单地将废品回收站列入“散乱污”整治范围,进行全面清理。这导致废品回收站数量急剧萎缩,个别镇甚至连一家废品回收站也不保留。

当前,废品回收站确实存在不少问题,比如擅自回收化工原料桶、废机油桶、煤气钢瓶、灭火器等,环境与安全隐患突出;场地设置不够规范,地面未硬化、废水收集处理情况差等。再加上废品回收站的经营内容与工作性质,决定了场内环境不可能整

维护新闻传播公信力 严防虚假新闻报道

虚假失实报道举报电话 010-67112039